

文明出行 一路好风景

全国文明城市创建我参与

车水马龙中，当你过马路时，公交车在斑马线前悄然停下，出租车、私家车也纷纷礼让。

“现在是红灯，请稍等，一会儿变绿灯了再走。”“过马路不要玩手机，注意安全。”在广大志愿者的劝导带动下，过往行人积极配合，自觉纠正不良交通习惯，践行着“文明交通，从我做起！”

随着全国文明城市创建工作的不断深入，我市城市交通的一系列变化让文明的气息愈加浓厚。今年是创建全国文明城市决战决胜年，为巩固创建成果，市公安局交警大队以“首战决胜、高位创成”为目标，聚焦难点抓攻坚，多举措让文明出行在建德大地蔚然成风，播撒一路好风景。

疏通堵点 严查共管交通“顽疾”

“以前是不习惯戴头盔，现在是不戴不习惯。”常年骑电动自行车上下班的张先生说，原来戴头盔嫌麻烦，被交警拦了几次，抄写交规，还被安排做了文明劝导员，现在只要骑电动自行车，就会自觉戴上安全头盔。

一直以来，电动自行车是交通整治的“顽疾”，不戴头盔、乱停乱放现象较为严重，这不仅与全国文明城市创建的氛围格格不入，还存在安全隐患。今年以来，市交警大队执法再升级，紧紧围绕与事故高发相关联的电动自行车未佩戴安全头盔、违法载人等7类交通违法，将警力最大限度压上路面，全面推行以路面严管、空地结合、扣车、溯源宣教为一体的执法整治“组合拳”。专项治理开展以来，全市共查处电动自行车



各类交通违法行为 3.3 万余起，扣车 1110 余辆，教育训诫 20745 人，溯源宣教 11778 人，主城区电动自行车安全头盔佩戴率达 98% 以上。

“作为‘硬规定’，执法力量的融入倒逼市民提高交通法治意识，规范市民的交通行为。闯红灯、乱穿马路、违章停车等不文明交通现象有了很大的改善。”市创建办相关负责人说。今年上半年，市交警大队紧盯“三乱”顽疾，优化勤

务模式，主城区查处“三乱”交通违法行为 7 万余起，其中斑马线不礼让 6000 余起，电动自行车违法 2.5 万余起，行人违法 2500 余起。

同时，我市执法部门合作发力，有力推动执法效能的提升。比如重点路段重点区域“停车难”的问题，市交警大队联合市创建办、城管、住建、网格单位，建立联合处置微信群，严查违法停车、“僵尸”车。



高科技助力 交通基础设施进一步完善

“现在是红灯，请遵守交通规则，退回安全停车线内！”当市民骑着电动自行车在新安东路明珠路口等红灯时，车前轮胎一越过停止线，路口就会响起语音提示，提醒越线的非机动车退回停止线内。

这正是市交警大队为规范信号灯路口非机动车的有序等候而安装的非机动车智能遮阳棚。智能遮阳棚集违法实时抓拍、语音实时提醒、交通安全宣传、共享头盔智能借还等功能为一体，起到了很好的震慑宣传作用。这样的高科技，在建德还有不少。今年，市交警大队进一步增加科技投入，新增斑马线不礼让抓拍系统 1 处，新建非机动车智能遮阳棚 17 个。

除了高科技的助力，新安江街头还出现了许多不一样的“颜色”。在农贸市场旁，以绿色为底、白色为边，写着“限时 30 分钟”字样的停车位吸引了市民的注意。据市交警大队新安江中队副中队长陈吉正介绍，这是市交警大队推出的又一项便民措施，是为缓解群众买菜、买药品、如厕等应急短时停车难题而推出的“绿色停车位”。该停车位 30 分钟



之内不收费，但如果超时，将按违停进行处罚，机动车违反规定停放的将罚款 150 元。这样的车位首批共施划了 34 个。

除此之外，我市进一步完善交通标志，新安江街头不少路口，都有非常醒目的“彩道”，提醒着行人、非机动车驾驶人文明出行。据悉，今年以来，我市共施划非机动车“红灯请勿越线”警示标

线 11 处，封闭路侧护栏开口 15 处，新增路侧机动车位 148 个、非机动车位 5 处、停车场 3 处。另外，新增电动新能源公交车 12 辆，电动新能源公交车总量占比已达 83.4%。目前城区的 14 条公交线路贯穿城区各区块并延伸至 15 个乡镇（街道），建成 130 个智能公交站牌，实现城区公交站点 500 米及移动支付全覆盖。

创新模式 干群一心深化宣传

文明出行需要“硬规定”，也需要“软约束”。自全国文明城市创建工作开展以来，市交警大队以文明出行为主线，精心部署、创新宣传载体，策划开展了一系列相关活动。比如：建立全国首个公益积分抵扣交通违法平台，已有 67 名驾驶员参加公益活动并完成抵扣；创新“气球警示”法，31 家网格单位共推同向停车；针对工程车和电动自行车两大主体分别推出“原点授教”和源头教育训诫，完成驾驶员受教共 23620 名；依托“一室二站一点”（即训诫室，交警站、交治站，说理说法点），逐一开展源头教育训诫、曝光警示。目前，新建教育训诫室 6 个，建成交治站 42 个、交警站 18 个，设置路口说理说法点 18 个。

据悉，今年以来，市交警大队采取“线上+线下”的模式推进“六进”宣传，在全市开展“我文明、我守规、我安全”交通安全文明出行活动，累计开展交通安全“六进”宣传 120 余场次，受教育群众 5 万余人次。

工作开展得好不好，群众最有发言权。“现在大家骑电动自行车有秩序多了，停车也规范了。”市民李女士是社区的一位文明劝导员，她笑着说，“不仅如此，现在机动车、非机动车的停放更加规范了，电动自行车车主不约而同地戴上了头盔，在斑马线前让行人先走也成为越来越多车主的文明自觉。”

文明始于“行”！而今，全国文明城市创建的冲锋号已经吹响，让我们一起做文明人、走文明路、开文明车，共同营造更加文明、更加安全、更加畅通、更加和谐的出行环境。（记者 吴燕）

